

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta.	25 cts.
Un trimestre.	8	75
Un semestre.	15	50
Un año.	30	100
Ultramar y extranjero.	80	250
Número suelto.		05
Atrasado.		25

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	80 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscríbese también en la Librería de Hernández, Rua, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 3.—*Miércoles*.—El hallazgo del cuerpo de San Esteban, protomártir; San Pedro, Obispo; Santa Lydia, tintorera; San Esmele, mártir; Santas Marana y Cyra; Santos Asprén y Eufonio, Obispo.

El rezo divino es del hallazgo del cuerpo de San Esteban, protomártir, con rito semidoble y color encarnado.

San Esteban.—Termina la novena á Santo Domingo.

¡COBARDES!

Con motivo de las próximas elecciones provinciales está siendo nuestra ciudad querida teatro de un espectáculo ridículo en demasia para aquellos que en él desempeñan los principales papeles.

No sabemos qué sentimiento es el que se despierta en nuestro corazón, si de lástima ó de risa, cuando contemplamos á los aspirantes á la patria protestad de la provincia, en continuado cabildeo y trabajando sin descanso para vencer los obstáculos que pudieran oponerse al logro de sus fervientes deseos. Su preocupación de última hora es la que en su ánimo ha suscitado la lectura de los artículos y sueltos de nuestro periódico en los que llamamos y seguiremos llamando la atención de los verdaderos católicos para que no presenten sus votos á los que no se presenten á ellos con el carácter de hijos amantes de nuestra madre la Iglesia y sometidos á sus saludables enseñanzas.

Lo grave del caso es, que estos encapullados padres provinciales censuran acremente nuestra conducta y dicen que «nosotros nos permitimos dudar de su catolicismo». Nada más lejos de la verdad que su gratuita aseveración. Sabemos muy bien, que en la diócesi sólo nuestro amadísimo y sabio Prelado, él única y exclusivamente es el que puede juzgar en asuntos de ortodoxia y librenos Dios de caer en la soberbia aberración de expedir patentes de catolicismo visadas y selladas con el de nuestro juicio particular y privado. Nosotros sólo nos permitiremos, porque á ello tenemos derecho, poner ante la vista de los católicos la tibieza y falta de energía, la cobardía, digámoslo de una vez, que se nota en los actos de esos que siendo cristianos, sin mezcla de sangre mora como se dice en las antiguas ejecutorias, tienen miedo y les causa vergüenza el aparecer como tales; rehuyen de todo cuanto pueden su contacto con la Iglesia á fin de aparecer

desligados de todo compromiso de convicción y creencia religiosa, para presentarse como víctimas *inmaculadas* dispuestas á sufrir todo género de sacrificios que les impongan los caciques de un partido en cuyos libros inscribieron la fe de su bautismo político cuando fueron á suplicar humildemente su influencia.

Y después de todo ¿qué es lo que la Iglesia exige de sus buenos hijos en la esfera política? Nada. ¿Semezcla ella en la organización de los poderes protárquicos ni en lo referente á la administración en sus diversas ramas? No. Tan sólo pide á sus hijos que defiendan sus sacratísimos intereses: y ¿quién que no sea un hijo desnaturalizado se hará sordo á la voz de una madre tan buena y cariñosa! ¿A qué ese afán de los partidos políticos por aparecer desligados de la obediencia de tan justísima súplica? No nos lo explicamos.

Volvamos á nuestro tema. Nos da vergüenza que personas conocidísimas en nuestra población por sus ideas religiosas no se atrevan á someterse á las reglas prácticas dictadas por los Obispos, sólo por miedo á lo que dirán esos espíritus fuertes y despreocupados.... de nombre; porque después de todo no lo serán nunca tanto como los que escribimos estas líneas, que estamos acostumbrados á reirnos á mandíbula batiente de su ficticia fortaleza? ¿No da vergüenza que personas de ilustración y competencia notoria aparezcan anonadados por el peso de la política y no se atrevan á confesar á Cristo en ocasión que para ello tan propicia se presenta? ¡Puesto que las conocen, bien pudieran tener presentes aquellas palabras pronunciadas por nuestro divino Redentor cuando dijo: «El que se avergonzase de confesarme á mí ante los hombres, me avergonzaré yo de confesarle á él ante mi Padre celestial»!

No crean los señores que se presentan como candidatos para las próximas elecciones que motivo alguno, no ya de resentimiento de ningún género, pero ni siquiera de antipatía hacia ellos puede mover en contra suya nuestra pluma.

Su conducta de católicos tibios y asustadizos nos disgusta sobremanera y en tanto que dure la campaña electoral no cesaremos de llamar la atención al Diputado á Cortes D. Juan de Lafuente para que les niegue su protección y su influencia; no cesaremos de llamar la atención del Alcalde Sr. Girón Severini para que co-

mo Alcalde católico no preste su concurso al triunfo de candidatos rebeldes á las disposiciones de la Iglesia; no cesaremos de llamar la atención á las personas influyentes y al pueblo todo, para que nieguen su influencia y sus votos á los que, tímidos y cobardes para confesar sus creencias y su fe religiosa, serán el día de mañana tímidos y cobardes también para defender los intereses materiales de esta provincia, que merced á la falta de voluntades enérgicas y vigorosas, tan desatendidos se encuentran, sobre todo en lo que atañe á su empobrecida agricultura.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 1.º de Julio de 1892.

El centenario

Apenas si queda en Madrid gente con quien hablar: los que no se han ido á baños se dan prisa á marchar á Huelva y Cádiz para presenciar la fiesta marítima del centenario ó á Valencia á disfrutar de las que allí se están celebrando con motivo de la feria.

La carabela ó mejor dicho la nao *Santa Maria*, porque ahora resulta que no fueron tres carabelas como dice Pedro Martín, cronista de los Reyes Católicos, sino dos carabelas y una nao las que llevó Colón desde el puerto de Palos de Moguer: la nao, digo, ha salido esta mañana de Cádiz y á estas horas estará ya en aguas de Huelva y para ver zarpar este buque del puerto mismo en que salió Colón ha ido más gente á Huelva que vecinos había en aquella ciudad en aquella memorable época.

Y aquí, fuera de las cuestiones de personal, no se habla tampoco de otra cosa que de las fiestas de Colón, y eso que con estar tan repartidas, no tienen tanto atractivo como si todas se celebraran en una sola población, ni tendrán tan poco tanto lucimiento.

A sus puestos

«Ya se van los quintos, madre.»

Los gobernadores de provincia recientemente nombrados han estado esta tarde en el Ministerio de la Gobernación á despedirse del Sr. Villaverde y recibir instrucciones.

El Ministro de la Gobernación les ha encargado que sobre todo atiendan con preferencia á todas las demás cuestiones á las de orden público.

También les ha encargado la persecución de los juegos de azar; pero eso es predicar en desierto.

A ver si estos son más afortunados que el de Barcelona, que apenas ha llegado á su provincia y ya se ha visto envuelto en un conflicto con la autoridad militar.

Poseción de cargos

A las tres de esta tarde ha jurado el cargo de Ministro del tribunal de cuentas del Reino, el Sr. D. Mariano Catalina.

Poco después de esta hora tomó también posesión del cargo de director de obras públicas el Sr. Castell.

El exsecretario del Gobierno civil de Madrid Sr. Villalba, ha salido hoy para Sevilla á encargarse del mando de aquella provincia.

Parece que el Sr. Ministro de la Gobernación le había recomendado la urgencia.

Las elecciones en Francia

Hoy se han recibido ya algunos detalles acerca de este particular.

De las elecciones de Consejos generales (Diputaciones provinciales) verificadas ayer en Francia se conocen 709 resultados.

De éstos 538 corresponden á los republicanos y 115 á los conservadores, habiendo resultado 56 elecciones nulas por no reunir ninguno de los candidatos la mayoría absoluta que marca la ley.

Los republicanos han ganado 75 puestos.

El Sr. Lombet ha sido reelegido en el departamento del Drome.

RECORTES

Firmados por un *amigote* publica *La Concordia* unos apuntes biográficos del «excarlista y republicano reciente don Enrique Soms y Castellín».

Cuenta el *amigote* que preguntándole un día á Castellín cuáles eran sus aspiraciones contestó:

«Yo, amigo mío, en el terreno de la confianza que usted me inspira, nos contestó el señor Castellín, aspiro, á la sombra de ustedes los jóvenes republicanos, y después que haya tomado cierta importancia política y personal en esta provincia, á la representación en el Senado de nuestra Universidad.

¡Eche Vd... aspiraciones!

Claro, por aspirar, dirá Soms, á nadie ahorcan.

Hé ahí por qué no encontraba aire Don Enrique.

Y aquel desasosiego por conferenciar en el casino Ibérico.

Y la clase libre-filológica-ligüística de la Universidad.

Y el enseñar á una francés, inglés, portugués...

¡Un medio como otro cualquiera de llegar á la senaduría!

* *

Hablando después de las *ingeniosidades* de D. Enrique, el *amigote* de los de la Ronda dice:

«Nos pidió consejo para emprender una campaña dura contra ciertas empresas y sociedades de las cuales se podía sacar *partido*».

Vamos; según esto ya fácilmente se podrá explicar el público el *desinterés* que al *demócrata* Soms guiaba en ciertas campañas.

Por ejemplo, en la del Hospicio. Pero aquí fracasaron las esperanzas.

* *

Sigue biografiando al *eminente filántropo* de Consuegra el *amigote*.

«Días después (de la petición del consejo antes citado) aparecieron algunos sueltos duros referentes al juego, que bien pronto cesaron. Las razones el Sr. Castellín podrá saberlas.»

Y el público divertido se va por donde ha venido. Después de enterarse de que la *santacausa* de la república no aparece por ninguna parte: ni en la plaza de la Reina y en la Ronda.

* *

«Dícesenos que *La Democracia* ha convocado una reunión de suscriptores con el fin de asegurar la vida del periódico.»

Pero qué ¿hay necesidad de apuntalar ya el edificio, ciudadano?

COMERCIAL Y MERCADOS

Las provincias de Córdoba, Málaga y Sevilla son estos días recorridas por una porción de gentes que van con objeto de contratar las mayores cantidades posibles de trigo para acapararlo.

En nuestra capital continúa firme la tendencia en el mercado de cereales.

Los precios del último son los siguientes: trigo candeal á 45 1/2 las 94 libras; barbilla á 43; centeno á 25; algarrobas á 25 y cebada á 24 1/2 y 25.

De Peñaranda sabemos que las operaciones en partidas van siendo casi nulas por no quedar existencias de cereales añejos.

Los precios del mercado último fueron estos: trigo de 42 á 43 las 94 libras; centeno á 25; cebada de 24 á 25, y algarrobas de 33 á 34.

En Medina del Campo el mercado del domingo estuvo poco concurrido. Entraron, sin embargo, 1.000 fanegas de trigo.

Los precios del mismo fueron estos: trigo á 47 y 47 3/4, centeno á 24 1/2, cebada á 24 y algarrobas á 25 y 25 1/2.

En Valladolid tomaron los almacenes de Castilla 120 fanegas de trigo añejo á 45 y 49, y 30 de nuevo á 43 1/2.

Un diario comercial da la siguiente noticia que publicamos por creer la útil á los viticultores.

Hay propietarios italianos que defienden sus viñedos de los pedriscos mediante una tela metálica de unos 60 centímetros que tienden sobre las vides y que se fabrican fácilmente mediante maquinas muy ingeniosas en sus fincas que la mano de obra inclusive no cuesta más de 38 céntimos el metro. El coste por cada cepa viene á ser 25 céntimos y supónese una duración á la tela ó red de defensa de unos diez años.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real decreto aprobando las instrucciones de servicio para el cuerpo de Ingenieros Agrónomos y sus dependencias.

Ultramar.—Real decreto creando en la isla de Cuba una Inspección general de investigación, administración y venta de bienes y derechos del Estado.

—Otro aprobando el pliego de condiciones para el arriendo de las Aduanas en la isla de Cuba.

NOTICIAS

De interés general

En las eras de Pinos Genil, pueblo de la provincia de Granada, se produjo días pasados un horroroso incendio, que destruyó por completo la poca cosecha que aquellos infelices labradores, á fuerza de trabajos sin cuento, lograron recoger.

Prusia tiene quince millones de habitantes, los Estados Unidos de América cuenta hoy con siete millones seiscientos mil habitantes originarios de Alemania. Añadiendo á esta cifra ocho millones descendientes de emigrantes alemanes, resulta que la vasta aglomeración de América del Norte está representada por quince millones de individuos.

Los Estados Unidos, pues, es una pequeña Prusia.

Refieren los diarios de Valencia que hace unos quince días próxima-

mente llegó á dicha ciudad, desembarcando en el puerto del Grao, un acaudalado propietario residente de largos años en Orán, en donde vive su familia. Dicho comerciante fué á la ciudad con objeto de hacer algunas compras, llevando al efecto valores que ascendían á 5.000 pesetas. Hará como cosa de unos 10 días, el referido sujeto se presentó al alcalde de barrio de Mislata, diciéndole que vivía con algunos sujetos de conducta no muy honrada, y pedía interviniera dicha autoridad para sacar de dicha casa su equipaje. El alcalde se excusó y le recomendó diera cuenta del hecho al juzgado. Una noche después, los compañeros de habitación del comerciante de Orán fueron encerrados en las cárceles de San Agustín, por aparecer complicados en un robo de pellejos. Desde aquel día no se tuvo noticia del comerciante si bien alguien le vió hablando tres noches después con una persona muy conocida en Mislata. El alcalde de barrio hace dos días recibió una carta de la esposa del comerciante, interesándole averigüe su paradero, pues al no tener noticias suyas, teme que sus compañeros de habitación le hayan secuestrado. El juzgado entiende en el asunto.

En la iglesia Catedral de Tortosa se ha cantado un solemne *Te Deum* en acción de gracias al Señor, por haberse dignado salvar á dicha ciudad de la inmensa catástrofe que la amenazaba con motivo del incendio del puente de barcas.

En las inmediaciones de Castellón un hombre fué muerto por una chispa eléctrica el domingo último.

Han comenzado ya en Peñaranda las obras de construcción del nuevo cementerio de aquella villa.

La recaudación obtenida por venta de tabacos durante el mes de Junio último, se ha elevado á pesetas 13.631,479,24, acusando un alza de 295.533,50 sobre lo recaudado en igual mes de 1891.

Los ingresos realizados en el ejercicio de 1891-92 han importado más de 158 millones, y superan en más de cinco y medio á los obtenidos en el ejercicio anterior.

Mucho se fuma en España.

De Leon dicen que el domingo descargó sobre aquella ciudad una fuerte tempestad que ocasionó grandes pérdidas en los campos, anegando además varias calles de la población.

Una fe católica bien sincera

En la próxima elección para *lord-maire* de Londres que se verificará muy pronto entre los *aldermen*, magistrados que componen aquel alto tribunal de justicia, se tiene por seguro que será elegido Mr. Kuill, de nacionalidad irlandesa y católico sincero. Pero el nuevo candidato para la presidencia de la corporación de Londres ha manifestado que no aceptará el nombramiento, porque en calidad de católico, no puede tomar parte en la función religiosa de gala que se celebra en tales casos en la Iglesia catedral anglicana de San Pablo el día 9 de Noviembre.

A esto replican los diarios protestantes de la capital de Inglaterra que no sucedió así cuando fué elegido *lord-maire* otro católico, sir Polidoro de Keyser, antes bien aceptó y asistió á la ceremonia religiosa del templo anglicano.

Efectivamente así sucedió en aquella ocasión; pero existe la notable diferencia de que Polidoro de Keyser practicaba á medias la religión que profesaba, mientras que el nuevo candidato es católico á toda prueba, y prefiere renunciar á los honores de la silla presidencial del Ayuntamiento de Londres; antes que atropellar sus creencias religiosas. A este efecto se dice que se repetirá con igual energía las palabras de O'Connell cuando se le echó en cara que no había asistido á la función religiosa de San Pablo: «Nosotros, católicos, no podemos orar con todos, pero sí ora-

mos por todos los hombres.» A pesar de esto, el gran tribuno era amado y respetado por todos.

Hablando del derribo de la Torre Nueva dice un periódico de Zaragoza:

«Hoy han empezado á colocar la valla para derribar el que fué monumento zaragozano, debió ser monumento español y no será más que honroso recuerdo. Ayer se celebró una reunión para cambiar impresiones respecto á la construcción de otra Torre que sustituya á la que se da por perdida.»

En el puerto de Barcelona ocurrió el sábado una explosión de fuego *grisú* en el vapor *Solés* que llevaba cargamento de carbón de piedra.

Un marinero que destapó la escotilla de popa fué despedido á gran altura por la explosión con tan mala suerte que volvió á caer por la abertura, yendo á parar en medio del carbón que estaba encendido.

El infeliz sufrió tales quemaduras que al extraerlo apenas tenía figura humana.

Según leemos en los diarios de la corte se ha recibido en los gobiernos de provincia una enérgica circular contra la publicación de grabados y escritos pornográficos.

Aplaudimos al ministro, y deseamos tener ocasión de aplaudir al gobernador, cuando lleve á la práctica las disposiciones contenidas en la circular.

El Emmo. Cardenal Monescillo ha dirigido un saludo pastoral á los fieles del Arzobispado de Valencia con motivo de su próxima traslación á la Silla de Toledo. En este notable documento dirige el Rvdo. Prelado sentidas exhortaciones al pueblo, á fin de que persevere en la práctica de las virtudes.

El globo cautivo del Parque de aereostación naval en Tolón, encargado durante las maniobras navales de explorar el horizonte que se abre ante la rada y de vigilar los movimientos del enemigo, se rompió anteayer á causa de una fuerte brisa.

Gracias á la pericia y serenidad de su Comandante, el descenso se operó sin accidente alguno y sin que nadie recibiera ningún daño.

Así lo comunica la Agencia Dalriel.

Un armador de Dundee organiza, á expensas suyas, una expedición científica de nuevo género para el polo Sur.

En el mes de Septiembre próximo despachará para los mares australes tres balleneros, con orden de pescar al Sur de las Nuevas-Shetland, aproximándose tanto como sea posible á los grandes baños de hielo.

A bordo de estos buques irán sabios que coleccionarán muestras ejemplares de historia natural, dedicándose á cuantas observaciones les permitan los accidentes del viaje.

Anúnciase que en breve llegarán á Nueva York Mr. y Mrs. Farlow, recién casados, que vienen de Chicago haciendo su viaje de boda.

El nuevo matrimonio no pesa en junto más que ¡1.311 libras! de las cuales corresponden 685 1/2 á la señora y 625 1/2 al caballero.

Dícese que, no siendo suficientes las puertas de los coches de los viajeros para permitir el ingreso en ellos á la robusta pareja, ha tenido que resolverse á viajar en un vagón de los que habitualmente se emplean para transportar frutas.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha resuelto que las vacantes de capataces de cultivos que ocurran en los distritos forestales, se vayan cubriendo por riguroso turno de mayor antigüedad con los funcionarios de dicha clase, recientemente declarados cesantes por reforma.

Gran número de ciudadanos de todos los puntos de la República de Guatemala han elevado á la Asamblea nacional un memorial en que se solicita permita volver al país al Arzobispo de Guatemala, Ilustrísimo señor Casanova, expulsado de la República hace cinco años.

De la localidad

Estación meteorológica de Salamanca.—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 696,93mm.
Temperatura á la sombra, 20.
Máxima al sol (en las últimas veinticuatro horas), 33.

Idem á la sombra, 26,6.
Mínima á la sombra, 12.
Dirección del viento, ENE.

Esta mañana á las siete ha distribuido el Excmo. Prelado la comunión en la iglesia conventual de la Madre de Dios con motivo del Jubileo de la Porciúncula.

Al terminar la misa dirigió la palabra á los fieles, haciendo resaltar la magnificencia y esplendor con que nuestro Salvador premió la humildad de San Francisco de Asís al concederle la gracia que ha dado origen al Jubileo de la Porciúncula.

Ponderó el Sr. Obispo las excelencias de la fe como medio de conocimiento en una enérgica frase: «nuestros sentidos se ilusionan á menudo, las potencias de nuestra alma son fallibles, la fe no se engaña nunca, porque se funda en el testimonio infalible de Dios.»

Al acto asistió escogida concurrencia.

La Junta de Colegios universitarios anunciará en el próximo *Boletín* las becas vacantes que existen en los colegios de la Concepción y de los Angeles.

En Fuenteguinaldo han sido detenidos por la Guardia civil, y puestos á disposición del juez de Castillejo de Azaba, Cipriano y Ramón Pineiro Hernández, Desiderio Sánchez y Vicente Hernández.

Se les supone autores de una sustracción de documentos al agente ejecutivo Eugenio Rodero.

Los del resguardo decomisaron ayer á un matutero cuatro cántaros de amilco cerca del camino de Villamayor.

Por casualidad.....

En sesión del 23 del actual se acordó por la Comisión provincial abrir una información para ver si procedía acceder á la petición hecha por los Ayuntamientos de Puerto de Béjar, Peñacaballera y Aldeacipreste respecto á que se les concediera una subvención de 7.900 pesetas para atender á la conservación del camino vecinal llamado de la Plata.

Un colega local anuncia la cesantía del secretario interino de la Audiencia señor Rodríguez Pérez.

Lamentamos la noticia.

A un matrimonio de Vitigudino le fueron días pasados ocupados por la guardia civil varios billetes de Banco de 100 pesetas y una moneda de cinco duros, cantidad que según parece encontraron los citados sujetos en el camino de Ledesma á Vitigudino.

La benemérita de Lumbrales ha detenido en aquella villa á José Hernández Vázquez y Olegario Sánchez, que días pasados promovieron una fuerte reyerta, sacando á relucir durante ella varias armas de fuego.

La comisión provincial del centenario á Colón acordó ayer exponer los proyectos de monumento en una sala del gobierno hasta que en nueva sesión se acepte el que sea de más... *agrado* de... los señores que la forman.

Nosotros habíamos creído que los citados proyectos se expondrían al público.

En la calle de Cervantes promovió ayer noche un matrimonio una acalorada reyerta.

En un edicto que en breve publicará el *Boletín*, se cita, por el juez de Piedrahita á los que se crean con derecho á la herencia de los bienes procedentes de la memoria pía fundada por D. Bartolomé Sánchez Alonso, cura párroco que fué del pueblo de Armenteros y natural de Mercadillo. Como término para justificar dicho derecho se concede en el edicto dos meses.

En la plaza Mayor fué detenido anoche por los agentes de vigilancia un chico que parece ser había hurtado una pequeña cantidad en un comercio.

Según tenemos entendido, ha sido jubilado el vicerrector de la Universidad literaria de este distrito Fray Pedro de Manovel, Reverendo Padre de la orden de Predicadores y distinguido profesor de Derecho Canónico durante largos años en el claustro de aquella.

Los ayuntamientos de Rollán Mata de Ledesma y Villar mayor han recurrido en alza contra un acuerdo del municipio de Ledesma por el que esta corporación ha concedido á don Eloy Lamamié de Cleirac parte de un camino vecinal.

Audiencia.—Mañana se verá en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Béjar contra Facundo Díaz y otros dos, por el delito de lesiones. Es ponente, el señor Heras; de la acusación, está encargada el ministerio público; de la defensa, el Sr. Díez del Valle, y es procurador, el Sr. Hernández (L.)

Después de disfrutar la licencia que el Ayuntamiento le había concedido, se ha encargado nuevamente de la alcaldía de Ciudad-Rodrigo el señor Cascón.

Varios vecinos de Aldeanueva de Figueroa han solicitado parcelas de terrenos del común.

CURIOSIDADES

Un viaje á caballo.—En 1891, la prensa extranjera se ocupó del Príncipe ruso Constantino Viaremsky, que emprendió un viaje á caballo alrededor del Asia Central.

Dicho señor salió de San Petersburgo y atravesó la Siberia por las vías ordinarias.

El 23 de Agosto de 1891 se hallaba en Kiakhta (frontera rusa al S. del lago Baikal, entrada de la Mongolia china); atravesó el desierto de Gobi y llegó á Pekin.

Desde la capital del Celeste Imperio, á través de la China, fué á Shanghai, Fou-Tcheón y Cartón.

Desde este punto, el Príncipe, siempre á caballo, ganó el Tonkin, después Annam.

Su última carta está fechada desde allí el 7 de Junio á uno de sus amigos, en cuya carta hay un párrafo que dice:

«Mucho me alegraría poder estar para el 14 de Julio en Cambodge, tierra francosa. Hace ya once meses que sali de Europa, y Dios solo sabe cuando volveré, y aun si podré conseguir volverla á ver».

El viajero piensa continuar su expedición por el Laos y Birmania, desde donde cuenta poder ganar el Tibet y penetrar en Lhasa.

Desde Lhasa, el príncipe Viaremsky emprenderá su viaje de regreso á Rusia por el Turkestan.

Las bebidas á través de los tiempos.

—Al principio las gentes se contentaban con beber agua en el cuerno de un buey; después se empezaron á mezclar con el agua el vino y el vinagre, uso que se sostiene aún en muchos pueblos.

Los indios apagan su sed con *chica*, bebida que se dispone poniendo en un cacharro naranjas amargas, pedazos de pan de patata y agua fresca, dejando la infusión fermentar y tamizándola después.

Los chinos beben *sion-hen-tson*, breva que hace por medio de una disolución de maiz y té; también fabri-

can algunos licores con naranjas y ananas.

Augusto usaba con mucha moderación el vino; cuando tenía sed, tomaba un pedazo de pan mojado en agua.

Adriano no bebía vino en las comidas.

Tácito bebía al día un *sextario* (casi un litro).

Caracalla era muy aficionado al vino.

Claudio pasaba por un borracho.

La hidroterapia del P. Kneipp.—En su último número publica el *Month* un artículo muy interesante sobre este sacerdote. Evidentemente, es hombre muy notable, y su curación por medio del agua, ha probado su eficacia en innumerables casos. Como de costumbre, lo primero que hicieron las autoridades fué llevarlo á la Prefectura de policía, acusándolo de recetar empíricamente, impidiendo con ello que los verdaderos médicos ganasen su subsistencia.

El Director de Policía lo puso en libertad, advirtiéndole que no siguiera con sus curaciones de agua fría. El sacerdote hizo observar, al salir, que el Director de Policía tenía necesidad de su tratamiento, más que de cualquiera otra cosa, pues tenía persuasión de que en breve sufriría un ataque apoplético.

Quince días después, murió de apoplejía el Director de Policía. Kneippes es hombre muy astuto é inteligente, y merece mencionarse su observación al Barón Nathaniel Rothschild, quien lo visitó en el otoño del año pasado. Después de describir su alimentación diaria, preguntó el Barón al sacerdote: «¿Qué más necesitas?» «Otro estómago más» le contestó éste, guiñando el ojo.

Fisiología zoológica.—Se ha dicho y es general la creencia de que es imperfecto el sistema nervioso de los insectos, cuando, si bien se examina, dan pruebas estos animales de increíble energía y poder orgánico.

Como ejemplo tenemos su fuerza muscular, que en relación á su tamaño es verdaderamente extraordinaria, pues según recientes observaciones verificadas por M. Plateau, naturalista belga, el *carabo dorado* arrastra diecisiete veces el peso de su cuerpo; la *nebría breviolata* veinticinco veces, el *necóforo enterrador abejorro*, quince veces. Si comparamos esta fuerza muscular con la del hombre, y en general con la de todos los mamíferos cuyo sistema nervioso está completamente desarrollado, veremos que no tienen grandes motivos para enorgullecerse nuestros atletas.

La fuerza de tracción es por término medio en el hombre de 55 kilogramos, en tanto que el *abejorro* arrastra quince veces el peso de su cuerpo; de modo que si uno de estos insectos tuviese nuestra talla, podría arrastrar sin fatigarse un peso de 350 kilogramos.

BIBLIOGRAFIA

Sumario de *La Revista Popular*:

Texto.—A. M. D. G., por F. S. y S.—*Seción piadosa*: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Catecismo de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús (conclusión), por el P. Costa-Rossetti, S. J.—*Correspondencia de Roma*, por Romanus.—*El Rapto de San Ignacio en Manresa* (poesía), por L. S. Muñoz.—*Merecido tributo*.—*Misiones de Filipinas*: Carta del P. Manuel Vallés al reverendo P. Superior de la Misión.—*Ecos del Centenario de la Unidad católica*, por Leandro (continuación).—*Noticias y variedades*.—*Bibliografía*, por F. S. S.—*Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre*.

Grabados.—El Rdo. P. Agustín Cabré, de la Compañía de Jesús.—*San Ignacio escribiendo en la Cueva de Manresa el libro de los Ejercicios espirituales*.—*Vista exterior de la nueva iglesia de la Compañía en Bilbao*.—*Nave derecha de la misma iglesia*.

BIBLIOTECAS PÚBLICAS

Entre los muy variados medios de que disponen para ilustrarse las sociedades modernas, está, en primera línea, el establecimiento y general-

zación de las bibliotecas públicas, que ponen al alcance de todo el mundo, sin desembolso alguno, muchas de las obras en que se recopilan y discuten los conocimientos que posee la humanidad. Cierto es que la ocurrencia feliz de aglomerar las flores del ingenio del hombre, se hace remontar á una antigüedad de varias centurias antes de Jesucristo; que los egipcios poseyeron bibliotecas como la de Alejandria, que llegó á encerrar 700.000 volúmenes (más propiamente rollos); que luego los griegos y los romanos las tuvieron igualmente; y que las naciones de la era cristiana conocieron también esta clase de tesoros *sui generis*. Pero esas bibliotecas eran cosa muy diferente de las de nuestra época; y aun cuando el mérito de fundarlas y conservarlas fuera mayor que el que pueda haber hoy, el servicio que le prestaban á la humanidad era, por otra parte, mucho más restringido. Compuestas sólo de manuscritos en papiro, bronce, plomo ó piedra, raras veces escritos en idioma vulgar, siempre costosísimos, y en ocasiones únicos, no favorecían con sus escondidas riquezas, sino á los pocos sabios que estaban ya en buenas condiciones para explotárselas. Para el común del pueblo aquello era inaccesible, y casi pudiéramos decir inútil, al menos en forma directa.

Hoy las cosas son muy de otro modo. El libro es universal y comodísimo vehículo del saber, no sólo por su forma y por su precio, sino también por la facilidad de multiplicar los ejemplares. Casi todos están escritos en idiomas conocidos por muchísimas gentes, que la traducción de una obra á muchas lenguas es cosa cada vez más usual y ordinaria. El español, verbigracia, que sepa leer, tiene con eso sólo, posibilidad para escudriñar inmensos campos en la ciencia ó el arte; si á eso agrega el conocimiento del francés y el inglés, verá que se ensancha su horizonte de una manera sorprendente; con el alemán, el latín y el griego, dominará ya casi todo el imperio de los humanos conocimientos; á poco más que avance en la lingüística, estará en capacidad de beber en las fuentes originales todo lo que es digno de aprenderse; y no puede negarse que el número de hombres que poseen los conocimientos que acabamos de enumerar, con excepción del último escalón, ascienden á muchos millones; los que saben leer son el noventa por ciento de los miembros de la especie humana, si se atiende á la calidad, la cuarta parte quizá, si se atiende al número.

El beneficio actual de las bibliotecas es, pues, incalculable. Por eso vemos que en Europa y en los Estados Unidos se presta á este negocio atención constante y eficaz. La biblioteca nacional de París ha llegado ya, aproximadamente al fabuloso número de 2.300.000 volúmenes, y cuenta, además, la ciudad, con cerca de cincuenta bibliotecas especiales que encierran cosa de dos millones más de libros. En los departamentos hay más de doscientas bibliotecas que poseen, más ó menos, cuatro millones de volúmenes. En Londres, el Museo Británico cuenta como seiscientos mil; habiendo también otras muchas bibliotecas en la ciudad y en el reino. Roma posee la biblioteca vaticana, la más antigua y quizá la más preciosa de Europa, fuera de otras muchas en esa ciudad y en todo el país; no hay, en suma, ciudad de alguna importancia en el antiguo mundo, que no posea una biblioteca á la cual atiende con esmero, procurando su crecimiento, no sólo con el sistema estéril de pedir, sino con el medio fecundo de comprar.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

FIESTAS EN HUELVA

Huelva 1.º—Esta mañana se ha verificado en la plaza de San Pedro una solemne misa de campaña, asistiendo á ella el Ministro de Marina y su comitiva, la comisión Colombina, el Capitán general y las

autoridades locales, las fuerzas de la guarnición y las tripulaciones de los buques nacionales y extranjeros.

También ha asistido el Ayuntamiento de Huelva con sus maceros y su histórico estandarte.

Todas las casas de la población ostentan ricas colgaduras y las azoteas se ven completamente cubiertas de banderas y de muchedumbre ofreciendo un grandioso espectáculo.

Para la tarde se espera la comisión del ayuntamiento de Sevilla que trae el histórico estandarte de San Fernando.

DECLARACIONES DE BISMARCK

Madrid 2.—El príncipe de Bismarck contestando en Yena al discurso de bienvenida que le dirigieron los estudiantes, ha declarado que las pasadas guerras fueron impuestas por la necesidad, pero que en el porvenir la defensa se impone á la guerra. También ha protestado contra la acusación que se le ha dirigido de que trataba de fomentar los sentimientos antimonárquicos.

EL CÓLERA

Madrid 2.—Los despachos de Prestburgo anuncian el fallecimiento de nueve personas en Dunasrerdahely atacadas del cólera nostras.

CABALGATA ALEGÓRICA

Valencia 1.º—La cabalgata que se ha celebrado esta tarde ha excedido en gusto y esplendor á la de los años anteriores. Han formado en ella carros vistosísimos representando las Ciencias, el Dios Momo, la caridad, la Industria, Flora, las Bellas Artes la Agricultura, el Comercio, el gremio de cordeleros y el de Marte. Este último estaba preparado para la retreta militar.

Las más notables han sido la de Flora por la riqueza y el gusto con que estaba adornado con lo mejor de los jardines de Valencia y el de la Caridad por la composición plástica de las figuras. El remate del monumento lo constituía una matrona abrazando á dos niños del Hospicio.

LA FIESTA MARÍTIMA

Madrid 2.—Con la expedición que ayer tarde salió para Huelva del puerto de Cadiz, ha ido también el vapor de guerra portugués «Vaseo de Gama» que acababa de llegar.

ULTIMA HORA

SOBRE LA FUSIÓN

Madrid 2.—«El Siglo Futuro» publica anoche un artículo desmintiendo las noticias que han dado «La Correspondencia» y otros periódicos relativas á inteligencias para la fusión de elementos pidalistas é integristas.

LOS INCENDIARIOS

Madrid 2.—Ayer fueron presos por la guardia civil en término de Guadalajara dos hombres sobre los cuales recaen sospechas de que sean autores del incendio de un monte de aquella provincia. El gobierno tiene noticias de que hay organizada una partida de socialistas incendiarios.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 68,70.—A fin de mes, 68,75.—Al próximo, 00,00.—Exterior, 78,25.—Amortizable, 105,40.—Cubas, 160,50.—Banco de España, 110,00.—BARCELONA, 00,00.—Exterior, 00,00.—PARIS.—4 por 100 interior al contado, 62,24.

Repaso de Matemáticas, por D. Jacinto Acosta, oficial del cuerpo de correos y profesor que ha sido de las mismas asignaturas durante ocho años en el Colegio de San José, de segunda enseñanza incorporado al Instituto de Zamora. Calle de Traviesa, número, 9.

Se vende la casa número 28 de la calle de Zamora. En la misma darán informes.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Pasco de Arenceros, 38, MADRID

30-21

CARTAS A LUISA

POR MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTÍFICO LITERARIO CELEBRADO EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34, al precio de 1'50 pesetas.
Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE HERNÁNDEZ
RUA, 4 SALAMANCA

Cuarto centenario del descubrimiento de América
Estudios críticos acerca de un período de la

VIDA DE COLÓN
POR D. ALEJANDRO DE LA TORRE Y VELEZ
Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

VINOS DE HERVAS

1, SAN JUSTO, 1

En este nuevo establecimiento, montado há poco por Ignacio Mateos, dependiente que fué de la casa de la señora viuda de Asensio é Hijos, encontrará el público un rico surtido de las mejores clases de vinos y aguardientes de Hervás.

CLASES DE VINOS

Ojo de gallo	29 reales cántaro	1 real cuartillo.
Aloques añejos de 1. ^a	30 id. id.	30 cénts. id.
Id. nuevos	29 id. id.	1 real id.
Tinto 1. ^a	28 id. id.	1 id. id.
Id. 2. ^a	25 id. id.	20 cénts. id.
Vino blanco 1. ^a	40 id. id.	35 id. id.
Aguardientes desde 2 reales á 4 el cuartillo.		

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS DE 52° C.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Despacho de los billetes, en el parador de los Toros, Acera de Correos y parador de la Basílica, puerta de Zamora. 30-11

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero 8-3

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Unico depósito en España de las extra-rápidas placas **MONCKHOVEN** las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus SAN PABLO, 68; ESPALTER, 16; APARTADO, 11 **Barcelona**
DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

LA ELEGANTE INDUSTRIAL

ANTIGUA ZAPATERIA

DE BERNABÉ VAZQUEZ

8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia y solidez de la obra como sus módicos precios.

LOS ENCARGOS SE SIRVEN CON PRONTITUD Y ESmero

NO CONFUNDIRSE: 8, SAN JUSTO, 8 25-14

QUIEN MAL ANDA ¿CÓMO ACABA?

NOVELA

de D. Manuel Polo y Peyrolón

El barón de Benirrafol, cuyo estudio se hace en la novela, es uno de tantos soltorones que pasan regocijadamente la vida de flor en flor, como las mariposas, comiéndose su fortuna y divirtiéndose, sin cuidarse para nada de la muerte, la cual le sorprende repentinamente poniendo triste término á sus alegres disipaciones.

Un tomo de 312 páginas con el retrato del autor y un prólogo de D. Jerónimo Pórtaza, 2 pesetas.

DISCURSOS ACADÉMICOS

de D. Manuel Polo y Peyrolón

Componen este volumen en 8.º elegantemente impresos, los diez discursos que siguen: *Elogio de Santo Tomás de Aquino.*—*Apostolado de la mujer en las sociedades modernas.*—*Místicos amores de Santa Teresa de Jesús.*—*Elogio biográfico del Papa Leon XIII.*—*De la verdadera forma primitiva y actual del Santísimo Sepulcro de N. S. Jesucristo.*—*El naturalismo en la novela.*—*Ignorancia religiosa é idolatría científica de los enemigos del catolicismo.*—*Las Conferencias de San Vicente de Paul y la cuestión social.*—*Triple corazón del socio perfecto de las Conferencias de San Vicente de Paul.*

Precio, 2 pesetas el ejemplar.

APOLOGÍA CIENTÍFICA

DE LA FE CRISTIANA

POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET

Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 3 pesetas el ejemplar.

ALMACEN DE DROGAS

Y

Grandes existencias de cámaras oscuras

objetivos de diferentes marcas, cartulinas recortadas de todos colores y tamaños, papeles sensibles de diferentes clases para el tiraje de pruebas fotográficas, cuyas instrucciones se mandan al que las solicite.

Depósito general en España del papel y

PLACAS LUMIERE las mejor preparadas y más rápidas que se conocen

HIJOS DE ABUSQUETS Y DURÁN

BARCELONA, SAN PABLO, 19, BARCELONA 8-3

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado, al alcance de todas las fortunas

20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Gran ligereza

PESO

600 GRAMOS



20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Pequeño volumen

longitud 16 cent.

altura 10 cent.

El phœbus detective nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona.— Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide gratis el GRAN catálogo ilustrado con grabados. 5-8